 OÂN TAÄP TOAÙN 6 - HKI ( NH 2016 – 2017 )

A/ TOÙM TAÉT LYÙ THUYEÁT :
I/ SOÁ HOÏC :
1/ Taäp hôïp , taäp hôïp con , soá phaàn töû cuûa taäp hôïp :

· Soá phaàn töû cuûa taäp hôïp: moät taäp hôïp coù theå coù moät, hai, ba, …. voâ soá phaàn töû hoaëc khoâng coù phaàn töû naøo.

Taäp hôïp khoâng coù phaàn töû naøo goïi laø taäp hôïp roãng, kí hieäu : 
[image: image50.emf]M
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· Taäp hôïp con : Neáu moïi phaàn töû cuûa taäp hôïp A ñeàu thuoäc taäp hôïp B thì taäp hôïp A goïi laø taäp hôïp con cuûa taäp hôïp B, kí hieäu : A 
[image: image2.wmf]Ì

 B


- Hai taäp hôïp baèng nhau : Neáu A 
[image: image3.wmf]Ì

 B vaø B 
[image: image4.wmf]Ì

 A thì A = B

2/ Caùc tính chaát cuûa pheùp coäng vaø pheùp nhaân :
	Tính chaát
	Pheùp Coäng
	Pheùp Nhaân

	Giao hoaùn
	a+b = b + a
	a.b = b.a

	Keát hôïp
	(a+b)+c = a+(b+c)
	(a.b).c = a.(b.c)

	Coäng vôùi 0
	a + 0 = 0 + a = a
	

	Nhaân vôùi 1
	
	a.1 = 1.a = a

	Phaân phoái cuûa pheùp nhaân 
ñoái vôùi pheùp coäng
	a. ( b + c ) = a.b + a.c


3/ Pheùp chia heát vaø pheùp chia coù dö :

[image: image1.wmf]Æ


- Cho 2 soá töï nhieân a, b (  b ≠ 0 ), ta luoân tìm ñöôïc hai soá töï nhieân q vaø r duy nhaát sao cho :




a = b. q + r

( 0 ≤ r <b)





+ Neáu r = 0 : a chia heát b


+ Neáu r ≠ 0 : a chia b coù dö r
4/ Luõy thöøa vôùi soá muõ töï nhieân :


- Ñònh nghóa : 
a n = a.a  …  a 
 ( n ≠ 0 )

[image: image39.wmf]am
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- Qui öôùc : 
a 1 = a

a 0 = 1 (a ≠ 0 )

[image: image40.wmf]()
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- Nhaân hai luõy thöøa cuøng cô soá  :
[image: image41.wmf]am
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- Chia hai luõy thöøa cuøng cô soá :
5/ Thöù töï thöïc hieän caùc pheùp tính :


- Ñoái vôùi bieåu thöùc khoâng coù daáu ngoaëc :




Luõy thöøa ( Nhaân,Chia ( Coäng,Tröø


- Ñoái vôùi bieåu thöùc coù daáu ngoaëc :




(   )  (  [   ]  (  {   }
6/ Tính chaát chia heát cuûa moät toång :
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               T/c 2 :
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7/ Daáu hieäu chia heát cho 2, 3 , 5 , 9 : 

Số 
[image: image5.wmf]M

 2  <=> chöõ soá taän cuøng laø chöõ soá chaün

Số 
[image: image6.wmf]M

 5  <=> chöõ soá taän cuøng laø 0 hoaëc 5


Số 
[image: image7.wmf]M

 9  <=> toång caùc chöõ soá chia heát cho 9

Số 
[image: image8.wmf]M

 3  <=> toång caùc chöõ soá chia heát cho 3
8/ Öôùc vaø Boäi :

a  
[image: image9.wmf]M

 b
 hay  a=  b . q
     
=>  a 
[image: image10.wmf]Î

 B ( b )
 hay    b 
[image: image11.wmf]Î

 Ö ( a )
* Caùch tìm öôùc cuûa a ( a > 1 ) : ta chia a laàn löôït cho caùc soá töø 1 ñeán a, xeùt xem a chia heát cho nhöõng soá naøo .
* Caùch tìm boäi cuûa moät soá khaùc 0 : ta nhaân soá ñoù laàn löôït vôùi 0;1;2;3;4; …….
9/ Soá nguyeân toá vaø Hôïp soá :
· Soá nguyeân toá : laø soá töï nhieân lôùn hôn 1 , chæ coù hai öôùc laø 1 vaø chính noù

· Hôïp soá : laø soá töï nhieân lôùn hôn 1 , coù nhieàu hôn 2 öôùc

* Chuù yù : - Soá 0 vaø 1 khoâng laø soá nguyeân toá cuõng khoâng laø hôïp soá

     - Soá 2 laø soá nguyeân toá chaün duy nhaát vaø nhoû nhaát


     - Coù 25 soá nguyeân toá  < 100 : 2, 3 , 5 , 7 , 11 , 13 , 17 , 19 , 23 , 29 , 31 , 37 , 41 , 43 , 47 , 53 , 59 , 61 , 67 , 71 , 73 , 79 , 83 , 89 , 97.
10/ Phaân tích moät soá ra thöøa soá nguyeân toá :
· Laø vieát soá ñoù döôùi daïng tích caùc thöøa soá nguyeân toá. 

· Thoâng thöôøng, ta thöïc hieän chia theo coät doïc.

11/ Öôùc chung vaø Boäi chung :

· Öôùc chung cuûa hai hay nhieàu soá laø öôùc cuûa taát caùc caùc soá ñoù.

· Boäi chung cuûa hai nhieàu soá laø boäi cuûa taát caû caùc soá ñoù
[image: image49.emf]y
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12/ Öôùc chung lôùn nhaát : 

· Öôùc chung lôùn nhaát : cuûa hai hay nhieàu soá laø soá lôùn nhaát trong taäp hôïp öôùc chung cuûa caùc soá ñoù.

* Chuù yù : ÖCLN ( a,1) = 1
;
ÖCLN ( a,b,1) = 1



- a vaø b laø 2 soá nguyeân toá cuøng nhau <=> ÖCLN ( a, b ) = 1

- Tìm Öôùc chung cuûa hai hay nhieàu soá, ta laáy Öôùc cuûa ÖCLN cuûa caùc soá ñoù.
13/ Boäi chung nhoû nhaát : cuûa hai hay nhieàu soá laø soá nhỏ nhất khác 0 trong taäp hôïp boäi chung cuûa caùc soá ñoù.
* Chuù yù : BCNN ( a,1 ) = a
; 
BCNN ( a,b,1) = BCNN (a,b)



- a vaø b laø 2 soá nguyeân toá cuøng nhau => BCNN ( a, b ) = a.b

- Tìm Boäi chung cuûa hai hay nhieàu soá, ta laáy Boäi cuûa BCNN cuûa caùc soá ñoù.
14/ Caùch tìm ÖCLN vaø BCNN ( baèng caùch phaân tích ra TSNT )


Böôùc 1 : Phaân tích moãi soá ra TSNT



Böôùc 2 : Choïn caùc thöøa soá
 nguyeân toá :




  chung



chung vaø rieâng


Böôùc 3 : Laäp tích caùc thöøa soá ñaõ choïn vôùi soá muõ :




nhoû nhaát



lôùn nhaát
15/ Taäp hôïp caùc soá nguyeân :


Taäp hôïp caùc soá nguyeân , kí hieäu : Z



Z = { ………; -3; -2; -1 ; 0; 1; 2; 3 …………}

16/ Giaù trò tuyeät ñoái cuûa moät soá nguyeân a :


Laø khoaûng caùch töø ñieåm a ñeán ñieåm 0 treân truïc soá .
* Chuù yù : 

- Giaù trò tuyeät ñoái cuûa moät soá nguyeân laø moät soá luoân lôùn hôn hay baèng  0      ( soá khoâng aâm )  (
[image: image12.wmf]a

≥ 0 )


     - Giaù trò  tuyeät ñoái cuûa 2 soá ñoái nhau thì baèng nhau   (  
[image: image13.wmf]a

 = 
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17/ Coäng 2 soá nguyeân cuøng daáu , khaùc daáu :

· Coäng 2 soá nguyeân cuøng daáu :

a/ Coäng 2  soá nguyeân döông : coäng gioáng nhö coäng 2 soá töï nhieân

b/ Coäng 2  soá nguyeân aâm : coäng 2 giaù trò tuyeät ñoái cuûa chuùng roài ñaët daáu “ – “ tröôùc keát quaû.

* Chuù yù : 
- Toång 2 soá nguyeân döông laø moät soá döông



- Toång 2 soá nguyeân aâm laø moät soá aâm

· Coäng 2 soá nguyeân khaùc daáu :    / 76 SGK
18/ Pheùp tröø hai soá nguyeân :

Quy taéc : Muoán tröø soá nguyeân a cho soá nguyeân b, ta coäng a vôùi soá ñoái cuûa b

19/ Caùc tính chaát cuûa pheùp coäng caùc soá nguyeân :

· Giao hoaùn :
a + b = b + a

· Keát hôïp : ( a + b ) + c = a + ( b + c )

· Coäng vôùi 0 : a + 0 = 0 +a = a

· Coäng vôùi soá ñoái : a + ( -a) = (-a) + a = 0
II/ HÌNH HOÏC :
CÓ 3 CÁCH CHỨNG MINH ĐIỂM NẰM GIỮA HAI ĐIỂM CÒN LẠI:



● Cách 1: 




  AM + MB = AB  ==> Điểm M nằm giữa hai điểm A và B


● Cách 2:                       



Trên tia Ox, ta có OA < OB (a < b) nên điểm A nằm giữa hai điểm O và B



       ==>  OA + AB = OB 


● Cách 3: 










Có hai tia Ox và Oy là đối nhau, A 
[image: image15.wmf]Î

 Ox, B 
[image: image16.wmf]Î

 O
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==> Điểm O nằm giữa hai điểm A và B




==> OA + OB = AB


3. TRUNG ĐIỂM của ĐOẠN THẲNG


                                            M là trung điểm của đoạn thẳng AB thì:  

       [image: image18.png]{{)iém M nam gitta hai di€ém A va B
MA = MB



  <=> [image: image20.png]{MA+MB: AB
MA =MB




                    
    **** TÍNH CHẤT:

                   Nếu M là trung điểm của đoạn thẳng AB thì 
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B/ BAØI TAÄP TÖÏ LUAÄN : 
· Xem kỹ các BT Ôn tập kiểm tra Chương I ( Số + Hình )
· Luyện tập thêm caùc BT Ñeà tham khaûo HKI ( NH2014-2015 )
LUYEÄN TAÄP THEÂM

BAØI 1 : Tính hôïp lyù ( neáu coù theå ) : 

a/ 77 : 75 + 32 . 23 – 2013 0


e/ 
[image: image22.wmf](12)7(18)232014

-+-+-+-+-


b/ 43.76 + 43.52 – 43



f/ 
[image: image23.wmf](2013)212013(100)79

-+-+++-+-


c/ 104:103  - [ (23+34).35] 0 + 12013 

g/ ( 8 2003 - 8 2002 - 8 2001 ) : 82000

d/{ 175 – [3. ( 5.24 – 52.2 ) – 40 ]} : 53
h/ 72011 : ( 72008.50 – 72008 )

BAØI 2 :  Tính nhanh caùc toång sau :


a/ M = (-2) + 4 + (-6) + 8 + (-10) + 12 + (-14) + 16


b/ N = 1 + (-2) + 3 + (-4) + 5 + (-6) + . . . . . . . + 2013 + ( -2014 )

BAØI 3 : Tính toång caùc soá nguyeân x, bieát :


a/ - 4 < x < 3


b/ -17 ≤  x  < 16

c/ 
[image: image24.wmf]2014
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BAØI 4 : Tìm x ( Z , bieát :


a/ 12 + 3( x + 2 ) =
[image: image25.wmf]18

-

 
b/ 10(4 - x) + (-1)10 = 20140 
c/ 43:4 - 2015
[image: image26.wmf]x

= 24

d/  5
[image: image27.wmf]x

 -(-10)  = 
[image: image28.wmf]15

-


e/ 5 4x -1 + (-10)0 = 126

f/ 4x+1 – 4x = 
[image: image29.wmf]3

-


BAØI 5 : Tìm x ( Z , bieát :


a/   -1 ≤
[image: image30.wmf]x

≤ 2

b/ -1 < x – 1 < 3 
c / 
[image: image31.wmf]1
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 < 2
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BAØI 6 : Lieät keâ caùc phaàn töû moãi taäp hôïp sau :

A = { x (  N / 30  
[image: image33.wmf]M

  x ; 45 
[image: image34.wmf]M

 x ; 144 
[image: image35.wmf]M

  x  vaø 3 ≤  x ≤ 10 }
B = { x (  N / x  
[image: image36.wmf]M

 12  ;  x  
[image: image37.wmf]M

  15   ;    x  
[image: image38.wmf]M

 30   vaø 100 ≤  x ≤ 500 }
BAØI 7 :  Baïn Nam coù moät taám bìa hình chöõ nhaät coù chieàu roäng  45 cm   vaø chieàu daøi  75 cm . Baïn Nam muoán chia taám bìa thaønh nhöõng hình vuoâng baèng nhau. Hoûi caïnh hình vuoâng coù theå laø nhöõng soá naøo ? Caùch chia naøo thì coù  dieän tích hình vuoâng lôùn nhaát ? Khi ñoù, coù bao nhieâu hình vuoâng ñöôïc caét ?
Baøi 8 :  Tìm caùc soá töï nhieân x bieát raèng khi chia  100; 83 ; 51 cho x thì soá dö laàn löôït laø 10; 8 vaø 6.
BAØI 9 : GVCN lôùp 6A coù 82 quyeån taäp, 134 caây thöôùc , 52 buùt chì . GVCN muoán chia moãi loaïi thaønh caùc phaàn thöôûng ñeàu nhau. Nhöng sau khi chia coøn thöøa 10 quyeån taäp, 14 caây thöôùc , 4 buùt chì . Tính soá phaàn thöôûng ñöôïc chia ?Khi ñoù, moãi phaàn thöôûng coù bao nhieâu quyeån taäp, caây thöôùùc, buùt chì ?
BAØI 10 : Ba baïn Thanh, Thaûo, Hieàn cuøng tham gia tröïc nhaät. Baïn Thanh sau 10 ngaøy ,Thaûo 12 ngaøy, Hieàn 15 ngaøy tröïc nhaät laïi. Hoûi sau ít nhaát bao nhieâu ngaøy thì caû 3 baïn laïi cuøng tröïc nhaät chung laàn nöõa? Khi ñoù, moãi baïn tröïc nhaät maáy laàn ? 
BAØI 11 :  Soá hoïc sinh khoái 6 cuûa moät tröôøng trong khoaûng töø 200 ñeán 400. Bieát raèng khi xeáp haøng  12 ; haøng 15, haøng 18 ñeàu thöøa 3 hoïc sinh . Tính soá hoïc sinh khoái 6 ?

Baøi 12 :  Soá hoïc sinh khoái 6 trong khoaûng töø 400 ñeán 500 hs.Tính soá hoïc sinh khoái 6 bieát raèng khi xeáp haøng 6, haøng 9, haøng 12  ñeàu dö 2 hoïc sinh, nhöng xeáp haøng 5 thì vöøa ñuû.

BAØI 13 : Soá hoïc sinh khoái 6 cuûa tröôøng khi xeáp haøng 6, haøng 12, haøng 15  ñeàu thieáu  1 hoïc sinh , nhöng khi xeáp haøng 7 thì vöøa ñuû . Tính soá hoïc sinh khoái 6 bieát raèng soá hoïc sinh chöa ñeán 200.
BAØI 14: Tìm soá töï nhieân lôùn nhaát coù 3 chöõ soá bieát raèng khi chia soá ñoù cho 10 ; 15 ; 24 ñeàu dö 7
BAØI 15 : Tìm soá töï nhieân coù 4 chöõ soá nhoû nhaát bieát raèng khi chia soá ñoù cho 35, 63 , 105 ñeàu thieáu 10
BAØI 16 : Tìm 2 soá töï nhieân a, b ( a < b ) bieát raèng tích hai soá ñoù laø 300 vaø ÖCLN(a;b)= 5
BAØI 17 : Chöùng minh : 2n + 3 vaø 3n + 5 laø 2 soá nguyeân toá cuøng nhau vôùi moïi soá töï nhieân n.

BAØI 18 :   Tìm caùc soá a, b, c thoûa  :  2001a + 2004b + 2007c = 20152016
BAØI 19 : Treân tia Ox, laáy A, B sao cho OA=4 cm; OB = 8 cm. 

a/ Trong 3 ñieåm O, A, B ñieåm naøo naèm giöõa hai ñieåm coøn laïi ?

b/ Chöùng toû : A laø trung ñieåm cuûa OB
c/ Laáy M laø trung ñieåm cuûa OA. Tính  MB ?

Chöùng toû : O laø trung ñieåm cuûa IK
BAØI 20 :  Veõ ñöôøng thaúng mn,laáy ñieåm O baát kyø thuoäc ñöôøng thaúng mn. Treân tia On,  laáy hai ñieåm P , Q  sao cho OP = 3cm, OQ = 7cm. 


a/ Tính PQ ? P coù laø trung ñieåm cuûa OQ khoâng ? Vì sao ?

b/ Laáy ñieåm M thuoäc tia Om sao cho MP = 10 cm. Tính OM ?

c/ Chöùng toû : O laø trung ñieåm cuûa MP

d/ Laáy ñieåm N sao cho P laø trung ñieåm cuûa ON. Tính NQ ? 
***********CHUÙC CAÙC EM ÑAÏT KEÁT QUAÛ KYØ THI HK1 CAO NHAÁT *************
 

 

 

 

 

 

 

 

 

a m . a n = a m + n 





a m  :  a n = a m - n  ( a ≠ 0 , m ≥ n )





� EMBED Equation.DSMT4  ���	   => � EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���	   => (� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���	   => x � EMBED Equation.DSMT4  ��� ÖC ( a,b,c) 





� EMBED Equation.DSMT4  ���	   => x � EMBED Equation.DSMT4  ��� BC ( a,b,c) 





Tìm BCNN





Tìm ÖCLN





ÖCLN(a;b) . BCNN ( a;b) = a.b





AÂM  <  0  < DÖÔNG





a -  b = a  +  ( - b ) 
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